

澤連斯基籲允烏「部分入約」 換衝突「激烈階段」結束

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基接受英國天空新聞台的專訪周五(11月29日)公布,當中澤連斯基首次提出,如果烏克蘭獲北約邀請加入,即使俄羅斯暫時保留佔領的烏克蘭領土,俄烏衝突的「激烈階段」也可能結束。今次是澤連斯基首次暗示為達成和平協議,烏方可接受「部分入約」,令俄佔地區暫由俄方控制。

澤連斯基稱,北約邀請烏克蘭加入,需向該國未被佔領地區提供北約成員國資格,似乎承認被佔烏東地區和克里米亞不屬於相關協議範圍,「如果想停止戰爭的激烈階段,我們要將我們控制下的烏領土,納入北約保護傘,我們需要快速行動,日後再用外交方式帶回(俄佔

烏東地區)。」澤連斯基還表示,俄烏衝突必須尋求停火,北約需承認烏克蘭的國際公認邊界,「烏克蘭非常需要(北約)這樣做,否則他(指俄羅斯總統普京)依然會攻擊。」被問及是否與美國總統當選人特朗普溝通過,澤連斯基表示他希望直接與特朗普合作,「他身邊的人有不同聲音,這就是我們為何不能允許任何人破壞我們的溝通,我想與他分享看法、聽取他的意見。」

天空新聞台分析,俄烏衝突爆發以來,澤連斯基從未表示他有意將俄佔烏克蘭領土交給俄羅斯。今年7月,澤連斯基首次表示,如果俄佔烏克蘭領土的居民透過「自由公正的公投」

作出決定,他們可以選擇加入俄羅斯,但必須是烏當局收復這些領土,才能舉行公投。

試圖警告俄無法阻止烏入約

路透社披露烏克蘭外長西比加致函北約成員國的信函,當中敦促各國在下周舉行的成員國外長會議上,邀請烏克蘭入約。報道分析,澤連斯基政府似乎已接受衝突結束前,烏克蘭無法加入北約的事實,此舉或是烏方試圖警告俄方,指其無法實現「特別軍事行動」主要目標:即阻止烏克蘭入約。

特朗普委任的俄烏衝突特使凱洛格今年4月發布詳細報告,認為應無限期擱置烏克蘭入約提案,換取「全面且有安全保障」的和平協議

議,未來美國對烏援助,或以貸款形式發放,美方不會要求烏克蘭放棄收復領土,但只能透過外交途徑解決。



烏民衆在基輔接受訓練。法新社

敘反對派武裝攻陷第二大城

8年來首次 政府軍暫撤部隊重新部署反攻

香港文匯報訊 敘利亞政府軍周六(11月30日)表示,該國反對派武裝已進入第二大城市阿勒頗市大部分地區,是2016年政府軍奪回該市以來,反對派武裝首次攻入。政府軍表示軍方已暫時撤走部隊、重新部署,隨時準備反攻。據報反對派武裝亦控制臨近的幾乎伊德利卜省全境。

政府軍聲明稱,沙姆解放組織(HTS)領導的反對派武裝,周三在西北部城市伊德利卜展開攻擊,3天後抵達距離伊德利卜約60公里的阿勒頗。沙姆解放組織由基地組織前敘利亞分支領導,現時控制敘利亞西北部伊德利卜地區大部分,據報土耳其支持的部分反對派武裝亦參與今次進攻。

政府軍持續轟炸 阻建障地

反對派武裝表示,其武裝勢力正在席捲阿勒頗,控制該市包括政府中心、基建設施和監獄等。美聯社現場畫面顯示,阿勒頗西部市郊的哨站被反對派武裝分子佔據,有反對派的坦克正在巡邏,部分反對派武裝分子在阿勒頗市中心祈禱,不時鳴槍慶祝。

敘利亞陸軍司令部聲明稱,反對派武裝已進入阿勒頗,軍隊正持續轟炸、阻止其建立固定障地,承諾會驅逐所有反對派武裝、恢復政府軍對整座城市控制,「現時恐怖分子數量眾多,數條戰線並存,促使我軍重新部署,旨在加固防線、抵禦襲擊,保護平民和士兵的生命,做好反擊準備。」路透社引述聯合國敘利亞人道事務協調員消息稱,過去3天的衝突已造成近30名平民死亡,包括8名兒童。

俄支持敘盡快恢復秩序

敘利亞於2011年「阿拉伯之春」期間爆發內戰,總統巴沙爾領導政府軍擊退反對派武裝,保住政權。

2016年,敘利亞政府軍在俄羅斯軍隊空中力量支持下,收復包括阿勒頗在內被反對派武裝控制的地區。伊朗支持的武裝組織亦在阿勒頗地區,為敘軍提供地面支援。自2020年以來,土耳其與俄羅斯斡旋簽署停火協議後,伊德利卜地區未發生大規模衝突。

美聯社指出,今次反對派武裝向阿勒頗進攻前,伊德利卜地區的零星暴力衝突已持續數周,政府軍持續攻擊反對派武裝控制地區。值得注意的是,以色列與黎巴嫩武裝組織真主黨的停火協議周三生效當日,敘利亞反對派武裝便宣布發動襲擊。過去兩個月內,以軍也加強對敘境內真主黨及伊朗支持武裝組織的攻擊力度。

敘軍消息人士稱,俄羅斯與敘利亞戰機周六襲擊了阿勒頗市郊的反對派武裝。克里姆林宮發言人佩斯科夫周五表示,莫斯科認為反對派武裝的襲擊屬侵犯敘國主權,俄方支持敘當局盡快恢復當地憲法秩序。



反對派武裝試圖推倒市中心的雕像。法新社



敘利亞反對派武裝時隔8年再次攻陷第二大城市阿勒頗市。美聯社

衝突釀近30平民死 聯合國憂局勢升級

香港文匯報訊 敘利亞反對派武裝突襲第二大城市阿勒頗。聯合國敘利亞人道事務協調部門消息稱,衝突已造成近30名平民死亡。阿勒頗部分居民試圖離開城市避難,該市通往首都大馬士革的主要高速公路已被關閉,機場也暫停使用,數千輛私家車擠塞出城道路,希望前往臨近的港口城市拉塔基亞和薩拉米亞等地。

敘利亞國營通訊社SANA報道,反對派武裝周五(11月29日)炮擊阿勒頗大學的一間學生宿舍,造成4名平民死亡,當中包括兩名學生。親敘利亞政府的廣播電視台Sham FM報告稱,反對派武裝出現在阿勒頗市的部分街道和社區,政府軍針對反對派武裝陣地發動空襲,該市的公共和私人機構幾乎完全關閉。

聯合國敘利亞人道事務副協調員卡登表示,過去3天敘利亞境內發生無情襲擊,「聯合國對不斷升級的敵對行動,及其對平民造成的嚴重影響深感震

驚。」國際救援委員會表示,今次衝突已造成近7,000個敘利亞家庭流離失所,部分醫療機構和學校被迫暫停服務,呼籲衝突雙方立刻設法令衝突降級,避免阻撓保護平民和民用基礎設施的人道救援行動。



針對反對派武裝的轟炸令阿勒頗變成一片火海。美聯社

英國擬審查對BBC長期供應資金 尋替代方案應對收視率下跌

香港文匯報訊 英國文化、傳媒與體育部(DC-MS)周五(11月29日)宣布,當局計劃審查撥付給英國廣播公司(BBC)的長期資金,尋找替代電視牌照費、為BBC增加營收的方案。路透社指出,BBC近年面臨不少爭議,英國付費收看其節目的人數有所下降,當局希望透過審查尋找方案,協助BBC應對未來與串流媒體的競爭。

BBC主要營收來源為電視牌照費,現時每年向訂閱家庭收取169.5英鎊(約1,680港元)。DC-MS表示,今次審查旨在為擁有約2.1萬名員工的BBC,提供潛在的「替代資金選擇」。DCMS部長南迪表示,「我們會就BBC的長遠未來,進行誠實的全國對話,確保BBC擁有可持續的公共資

助模式,由政府支持其重要工作,同時公平支持更多面臨經濟困難的家庭。」

當局還宣布明年4月起,BBC的電視牌照費將漲價5英鎊(約49.5港元)。依照2022年達成的協議,BBC的電視牌照費會依照英國每年的通脹指數增加,直至2027年。

不受年輕群體歡迎

英國通訊管理局(Ofcom)同日發布BBC的年度報告,指出BBC在16歲至34歲的年輕群體,以及低收入群體當中並不常受歡迎,他們總體不太關注BBC的報道內容。尤其年輕人每天瀏覽BBC報道的時間,從2017年的75分鐘,降至去年的46

分鐘,較其他成年人口下跌顯著。

報告指出,缺乏對年輕人和低收入人士的吸引力,一直是BBC的長期問題,局方要求BBC公布詳盡透明的方案,說明如何吸引這些群體。



BBC長期缺乏對年輕人和低收入人士的吸引力。法新社

愛爾蘭國會選舉 執政聯盟有望連任

香港文匯報訊 愛爾蘭周五(11月29日)舉行國會選舉,最新出口民調顯示,主要在野黨新芬黨(Sinn Féin)或以極微弱優勢贏得最多選票,但總理哈里斯領導的中右翼統一黨(Fine Gael),以及同為中右翼的共和黨(Fianna Fáil)料能再次結盟執政。由於兩個主要中右翼政黨合共席位料無法過半,他們仍需要與其他政黨磋商合作、籌組聯合政府。

周五晚間出口民調顯示,新芬黨支持率為21.1%,統一黨為21.0%,共和黨為19.5%。英國廣播公司(BBC)報道,如果統一黨與共和黨結盟,有望獲得約75席至80席,略低於獲得過半數所需的88席。兩個黨派均已拒絕與新芬黨合作,預計他們要尋求與更細小的黨派,以及部分獨立候選人合作,才能取得過半議席。

路透社指出,統一黨與共和黨2020年大選後艱難籌組聯合政府,同意輪流派出代表擔任總理。現任政府因公共服務質素欠佳影響民調,新芬黨曾被視作大選熱門,但該黨主張較寬鬆的移民政策,令作為主要支持者的中低收入選民不滿,該黨支持度較去年的30%至35%有明顯下滑。

愛爾蘭多數選區的計票工作會持續整個周末,初步議席分配結果預計周日公布。各黨派其後會就籌組政府進行漫長磋商,上屆大選後,統一黨與共和黨花費長達4個月時間,才與綠黨達成協議。



愛爾蘭國會選舉計票工作中。路透社

杜魯多赴海湖莊園晤特朗普 料勸說避對加徵關稅

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普日前揚言上任後,會向加拿大徵收25%關稅。加拿大總理杜魯多周五(11月29日)突然出訪美國佛羅里達州,在海湖莊園與特朗普會晤,相信是為勸說特朗普不要加徵對加拿大的關稅,避免衝擊加國經濟、影響杜魯多岌岌可危的支持度。

《紐約時報》報道,杜魯多周五與特朗普共進晚餐,陪同出席的包括加拿大公共安全部長勒布朗,以及獲特朗普提名的內政部長候選人布爾古姆、商務部長提名人盧特尼克,總統國家安全事務助理沃爾茨。杜魯多在海湖莊園逗留約3小時後返回酒店,沒有回答晚宴期間討論的內容。

杜魯多周五臨行前在加拿大的新聞發布會上提及美加關係,他形容自己與特朗普關係良好,期

待與特朗普進行更多「精彩且有建設性的對話」,不過他未有透露接下來的海湖莊園行程。

杜魯多民望低迷或明年下台

美國是加拿大的最主要出口國之一。《紐約時報》指出,面對特朗普的「關稅牌」威脅,杜魯多的反應與墨西哥總統謝因鮑姆對鮮明。當謝因鮑姆警告墨西哥會採取反制措施時,杜魯多一再向特朗普示好,宣稱加拿大在保護邊界、保護本地高薪職位,以及應對中國挑戰上,與特朗普的議程一致。

杜魯多在加拿大內部面臨巨大壓力,多名經濟學家已經警告若美國加徵對加關稅,當地經濟恐陷入衰退。經濟低迷和連串爭議事件都打擊杜魯

多的民望,現時民調預計明年的選舉中,杜魯多料將慘敗在野保守黨並下台。



杜魯多離開下榻酒店前往會見特朗普。法新社